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Din motivele pasivităţii.
V.

S’a accentuat in foaia aceasta, şi 
s’a spus şi in alte foi naţionale, că cel 
mai frumos act in vieaţa noastră poli
tică a fost deoretarea solidarităţii na- \ 
ţionale la anul 1881 şi formularea unui 
singur program naţional, pe seama tu
turor Românilor din patria aceasta.

La programul acesta şi la solidari
tatea enunţată trebue să ţinem toţi ca 
la o sfinţenie m are; precum datori sűn- 
tem să ţinem şi la organisaţia noastră 
de partid, care singură ne-a făcut po
sibilă decretarea solidarităţii şi votarea 
unui program, pe seama întregului po
por român şi în numele întregului popor 
român din ţeară.

Organisaţia noastră de partid ne-a 
dat prima conferenţă naţională dela 1881 
şi ea ne-a dat şi pe ceieiaite toate, sin
gure chemate să vorbească în numele 
întregului popor român şi să dee direc
tiva politicei noastre naţionale.

în  aceste conferenţe naţionale s’a 
precisat şi determinat atitudinea noastră 
politică.

Toate condusele luate in aceste 
conferenţe sünt deci legi pentru noi, 
valabile şi obligătoare pentru toţi, până 
la aducerea altor concluse, tot din par
tea conferenţei naţionale.

De unde urmează, că până nu ni-se 
dă posibilitatea să ne întrunim de nou j 
în conferenţă naţională, avem sé respee ; 
tăm şi eseeutăm conclusele din trecut 
ale oonferenţelor naţionale.

Abatere nu poate face nimeni dela 
această linie de conduită, clară şi co
rectă.

Şi fiindcă conferenţele noastre na
ţionale din trecut au decretat pasivitate 
politică pentru toţi Românii din Ungaria, 
Transilvania şi Bănat; în pasivitate ge
nerală şi absolută faţă de dieta dela 
Budapesta avem să rămânem şi pentru 
mai departe.

Am spus, că Românii ardeleni de 
ce B’au pus în pasivitate; avem acum 
să mai adăogăm, că peste tot Românilor, 
— ardeleni, ungureni şi bănăţeni, — nu 
le convine aotualul sistem de guvernare, 
oare a făcut din ei de nou iobagi, în 
lens politic, şi a creat o Ungarie, care nu 
e mamă bună pentru toate popoarele 
oe o locueso şi o apără cu averea şi 
▼ieaţa lor, ci e mamă numai a unei sin

gure naţionalităţi, a naţionalităţii ma- | 
ghiare, deemierdată şi îmbuibată, care e 
făcută părtaşă de toate drepturile şi de 
toate favorurile, pe când Românii, îm
preună cu celelalte naţionalităţi nema
ghiare din ţeară, sünt buni numai pen
tru a fi prinşi la carul statului ca să 
poarte greul şi sarcinile, fără a se pute 
bucura şi de favoruri şi de drepturi, aşa, 
cum pretinde demnitatea lor naţională.

Când conferenţele naţionale din 
trecut au zis deci şi au decretat pune
rea tuturor Românilor din ţeara aceasta 
în pasivitate, nu au făcut alta, decât au 
dat răspunsul potrivit şi demn de po
porul ce se respectă, la întrebarea: E  
bună şi suportabilă starea actuală de 
lucruri din patria noastră şi poporul ro
mân poate sé o recunoască de legitimă ?

Prin decretarea pasivităţii am zis 
că nu\ Pentru-că în momentul în care 
ne declaram pentru activitate, recuno
şteam şi una şi alta.

Astfel inse, prin punerea noastră 
în pasivitate, am opus un veto puternic 
sistemului actual de guvernare, cu oare 
nu sűntem mulţumiţi, nu putem să fim 
mulţumiţi, şi acest veto, rostit în numele 
unui întreg popor credincios tronului şi 
patriei, avem eă-’l repetăm mereu, tot 
ca mai multă tărie, până nu ne va fi 
dat să vedem delăturată din statul acesta 
anomalia, ca minoritatea să stăpânească 
şi să ţină sub genunchi majoritatea.

Cu un lucru am fost noi în curat 
din capul locului şi în curat trebue să 
fim şi astăzi. Să trimitem nu 2—3, ci 
40—50 de deputaţi naţionali la dieta 
din Budapesta, în chestiile cari ne pri
vesc pe noi ei se vor afla totdeauna în 
faţa restului de parlament maghiar, 
pentru-că Ungurii se ceartă între ei pe 
ori-ce temă, numai pe tema întăririi de 
rassă, şi pe tema eghemoniei şi a su
premaţiei nu. Şi cum toţi ar fi în con
tra deputaţilor noştri, aceştia ar trebui 
să părăsească de nou terenul luptei par
lamentare, ceea-ce ne-ar strica politiceşte 
mai mult decât faptul, că nu intrăm de 
loc în parlamentul din care la timpul 
seu au fost isgoniţi ou puterea şi puţinii 
deputaţi pe cari îi aveam in el.

Se naşte acum întrebarea, că de 
ce nu ne-am pus noi dintru început, la 
1881, pe punctul acesta de vedere şi de 
ce am lăsat, ca Românii din Ungaria şi 
Bănat se lupte şi mai departe pe cale 
parlamentară? Vom răspunde în artico
lul următor.

Sibiiu, 20 Febr. 1901.
N ona  îm p ă r ţ ir e  p o lit ic ă  a  

A u s tr ie i .  „ D eutsche Zeitung“ din \ 
Viena publică un prim articol, în care 
pledează pentru o nouă împărţire poli- \ 
tieă a Austriei, la care are sé se iee j 
în considerare în prima linie omogeni
tatea limbii diferitelor provincii. Ar
ticolul recomandă împărţirea Austriei 
în provincii germane, cehice, polone, 
ruténé, italienice, slovene şi mixte. între 
cele din urmă ar avé sé fie Dalmaţia, 
Istria şi Bucovina. în  chipul acesta 
ziarul vienez crede, că atât admini
straţia cât şi situaţia parlamentară în 
Austria va lua altă faţă cu mult mai 
sănătoasă.

O h o tă r îre  vo ln ică . Comuni
tatea evangelioă din Balassa-Gyarmat a 
ţinut zilele trecute o şedinţă, în oare, la 
propunerea presbiţeriuiui s’a luat notă- 
rîrea, că în viitor tot a doua Dumineoă 
serviciul divin să se facă în limba ma
ghiară. Şedinţa a fost presidată de epi
scopul Tr. Baltik şi notarul public Stra- 
nyovski. Fără să se pronunţe cei de 
faţă, preşedintele Stranyovski a decla
rat scurt hotărîrea de primită; poporul 
slovac însă a protestat energic contra 
acestei volnice şi ilegale deoisiuni.

Mai da necrezut este, ca în pre- 
senţa episcopului slovac, ba chiar la 
propunerea oficiului presbiterial să se 
aducă o astfel de hotărîre. Ar fi un 
trist simptom pentru fraţii Slovaci, dacă 
ar lăsa loo limbii maghiare până şi in 
bisericile lor. Ar fi o dovadă, că o parte 
a inteligenţei slovace este putredă, pe
riculoasă pentru propria ei naţiune. Po
porul slovac însă, care 4t protestat cu 
cea mai mare energie contra introdu
cerii limbii maghiare în biserica lor, 
va şti să se opună acestui nou atent t 
şi va zădărnici tendenţa păcătoasă a re
negaţilor sei fii.

Demisia ministrnlni Krieghammer,
despre care am făcut amintire după ziarele din 
Pesta, se desminta din parte competentă din 
Viena, afirmându-se, că Krieghammer rămâne 
mai departe la postul seu.

M a g h ia r isa re a  n u m ir i lo r  
de lo ca lită ţi. Societatea geografică 
din Drezda a luat în şedinţa din 8 
L o. următorul conclus unanim : »So- i

oietatea consideră proiectul oficiului sta
tistic reg. ung., ca în locul numirii de 
»Hermannatadt« folosite până acum să se 
introducă numirea maghiară »Nagy
szeben«, — de o totală ignoranţă atât 
a dreptului istoric, cât şi a necesităţilor 
generale de comunicaţiune, şi-’şi esprimă 
speranţa, că întrebuinţarea neîmpede- 
cată în decurs de mulţi Becoli a numelui 
»Hermannstadt«, nici în viitor nu va fi 
alterată in vre-nu chip oare-eftre«.

P a s to ra la  lu i  S am assa . Inge- 
renţa guvernului maghiar în afacerile 
bisericeşti, direcţiunea periculoasă, franc
masonică, ce domneşte în Ungaria, a 
pus pe gânduri pe prelaţii maghiari. 
Astfel archiepiscopul Samassa, in pasto
rala sa edată de ourănd, critică aspru 
sistemul de azi, producând, bine înţeles, 
mare indignaţiune în presa jidano-ma- 
ghiară.

»Până acolo au ajuns poiiticianii 
din Ungaria, — zice Samassa, — că în
aintea lor nu are valoare, decât dogma 
aceea, care consideră statul de sorgintea 
ori-cărui drept şi însăşi biserica o pune 
sub omnipotenţa statului«.

Curentul de a concentra totul în 
mânile statului, umple de grijă până 
şi pe Unguri.

Şovinism în instrucţie.
i i i .

Munca de subminare naţională con
tra noastră decurge pe toate căile. Toţi 
sateliţii maghiarismului, dela cel mai 
mic până ia cel mai mare, toţi lucrează 
din răsputeri la nimicirea şcoalelor noa
stre, la eschiderea limbii noastre naţio
nale de pretutindenea. Inspectorii şco
lari zi de zi trimit tot felul de rapoarte 
false, adresate ministrului Wiassics, in 
care cu cea mai mare păcătoşenie aduc 
tot felul de acuse contra învăţătorilor 
şi catecheţilor români. Că nu posed 
limba statului, că nu fac progrese în 
limba maghiară, că neputând fi contro
laţi, — de oare-ce ei nu ştiu, nici nu tre
bue să ştie o limbă nemaghiară, — ca- 
techeţii nemaghiari pot ţină prelegeri 
anti-patriotice, pot agita contra maghia
rilor în orele de religie eto.

Eată modul, cum îşi fac rapoartele 
inspectorii şcolari ungureşti, cum aruncă 
ei la acuse fără niciobasă, fără să crează

I ei înşişi ceea ce scriu, numai şi nu
mai cu soopul să provoace eliminarea 
limbilor nemaghiare din toate şcoalele 
publice.

Şi aceste rapoarte, ajunse în mini
sterial cultelor şi de instrucţiune, sünt 
considerate ca serioase, îngrijorătoare 
peste măsură, umblă din secţie în sec
ţie, ca toţi să-’şi poată spune părerea 
asupra »gravelor destăinuiri«, făcute de 
inspectori. In mod sporadic, ca astfel 
să evite ori-oe agitaţiune mai mare, pe 
rînd eschide ministrul Wiassics limbile 
nemaghiare din tot locul. Prin călca
rea în picioare a legilor aduse de în
şişi Maghiarii şi sancţionate de M. Sa 
Monarchul, ministrul Wiassics nu nu
mai că a interzis propunerea limbii ro
mâne în unele şooale medii de stat de 
prin ţinuturile locuite în majoritate, 
ori în mare parte de Români, ci nici 
chiar predarea religiei în limba ro
mână nu o mai permite.

Un articol de lege spune, că iimba 
de propunere a studiilor ordinare In 
şcoalele statului, este cea maghiară. Un 
al doilea articol de lege spune, că de
spre propunerea religiunii se îngrijeso 
respectivele confesiuni; religiunea se pro
pune în limba maternă a elevilor. Le
gea de naţionalităţi spune, că statul este 
obligat a ridica şcoale pentru naţiona
lităţi, cu limba de propunere a naţiona
lităţii respective. în locurile, unde sünt 
şi naţionalităţi, statul este dator să ri
dice catedră separată pentru propune
rea limbii materne a elevilor.

Aşa spune legea.
Vine aoum Wiassics, şi resolvând 

cererile directorilor de şooale şi a in
spectorilor maghiari, dă ordin, ca până 
şi religiunea sé fie predată în limba 
maghiară. Şi ordinaţiunea ’şi-o moti
vează în modul următor: Un paragraf 
spune, că studiile ordinare în şcoalele 
statului, se propun în limba maghiară; 
religiunea este un studiu ordinar, ergo 
trebue propusă în ungureşte. Dacă ci
neva îi aminteşte, că studiul religiei este 
normat separat printr’un alt articol de 
lege, atunci vine şi afirmă — cas concret — 
că limba română... nu e limbă liturgică 
la Români!

Cu astfel de argumente de bala
muc a introdus predarea religiunii în 
limba maghiară şi pentru nemaghiari 
în şcoalele de sub inspectoratul Seghe- 
dinului, Clujului, Turoţ-S.-Mărtinului eto. 
Inzădar se fao protestări, înzădar te 
provoci la lege, la paragrafi, Wiassics

FOIŢA „TRIBUNEI“.

C Ă L U G Ă R U L .
— Novelă — 18

de
Emilîan.

(Urmare şi fine).

Renumele călugărului ajunse până 
în depărtări mari... Morboşii se vinde
cau la rugăciunile lui, fericire îi ajun
gea pe cei-ce alergau să asculte sfânta 
slujbă, servită de el, şi faima lui creştea, 
şi poporul în hiperzelul seu fanatic, po- 
vestia de el chiar minuni.

Acest călugăr, nu era altul decât 
Nicolae Dumbravă.

După grozavele lovituri şi desamă- 
giri prin care a trecut, a luat hotărîrea, 
ca să se retragă din lume.

. El a zidit şi renovat mănăstirea 
din deal, a îmbrăcat din nou haina 
călugărească, care a fost lăpădat-o odată, 
cercând acum sub scutul ei pacea, care 
odată... de mult... nu a fost în stare 
această haină sfântă, a ’i-o procura.

Şi par’că s’a făcut o minune cu e!. 
Cu timpul, în liniştea singurătăţii, în 
farmecul rugăciunilor ce le rostia cu 
tot devotamentul sufletului seu, în mân
gâierea şi ajutorarea celor nefericiţi, 
cari alergau cu încredere la el, par’că 
îşi afla mângâierea propriei sale nefe
riciri.

Cutreera jurul, din agoniseala lui 
da celor lipsiţi, cu sfatul lui lumina pe 
şei neştiutori, şi încetul ou încetul, ou

o resignaţie sfântă, mângâiat, s’a împă- . 
cat cu soartea, punându-’şi de ţintă a j 
vieţii î a lucra pentru fericirea altora.

Acum deveni adevărat călugăr, 
sfânt şi serios, conştiu de chemarea sa. 
După multă luptă şi tortură sufletească, 
îi succese a arunca vălul uitării peste 
întreg trecutul lui sbuciumat.

în tr’o după atnează, când tocmai 
s a fost dat odihnei, un om întră la el 
ou grabă.

— Părinte, cinste mare te a ajuns... 
vin boierii. Doamna cea tinără a ho- 
tărît să se cunune aici la d ta, cu fiito
rul ei soţ... Sünt îndată aici, m'au tri
mis să-’ţi spun. Grăbeşte părinte în bi
serică de îţi ia sfintele haine. Sünt 
domni mari şi mare cinste ’ţi-se face...

— înaintea lui Dumnezeu şi boierii 
şi săracii sünt egali, dacă se apropie cu 
inima curată do fîl, şi cinste se face Lui, 
ear' nu mie, — îi răspunse călugărul 
b’ând.

Intră apoi în capelă, şi se îmbrăcă 
aşteptând astfel pe cei ce aveau să so 
sească, deşi nu-’şi putea da seamă, că 
ce boieri pot fi aceia, cari s’au gândit 
să-’şi ţină cununia la biserica din munte, 
şi de unde pot fi?

In sfirşit biserica se umplü de lume. 
Călugărul eşl în uşa micului altar, ca să 
înceapă celebrarea actului sfânt, Curios 
îşi purta privirea în jur, oamenii nu-’i 
erau străini, îi cunoştea bine. Şi sfinte 
DoamneL.íncepü să tremure...Mireasa... 
dar' mireasa... era Dorina... Călugărul 
clătinându so era aproape se cadă şi 
ochii şi ’i opri cu spaimă asupra mire
sei... Vre o câţiva din jur săriră să-’l 
spriginească, dar’ într’aceea îşi veni în 
ori, şi îi îndepărtă cu blândeţă. Cu I 
frică ca nu cumva se fie recunoscut, se 
uită la toţi. Bătrânul Rusan era tot el, 
puţin mai slăbise,

Dorina îşi perduse mult din frum- 
seţă, pe faţă ’i-se vedeau creţele bătrâ- 
neţelor. Numai ochii îi erau cei vechi, 
de o cochetărie fermecător de astută, 
cu aceeaşi voluptate demonică în ei.

Şi mirele... Când îl vezü se cutre
mură : un bătrân slut şi mic, ou faţa 
sbârcită, nasul roşu, şi ou părul cărunt.

Dumbravă — acum călugăr — era 
în clar cu situaţia.. . Era convins pe de
plin, că Dorina nu din iubire â devenit 
mireasa acălui om bătrân, ci din vre-un 
capriţ de a ei, ca să fie numai mă
ritată.

O clipă se cugetă să nu-'i cunune. 
Se gândi însă la cravalul ce ar urma, 
şi în urmă se hotărî altcum

Incepü să le vorbească...
Glasul îi era puternic şi tunător. 

Le vorbi despre Sfinţenia căsătoriei, de
spre iubirea ce trebue să ’i premeargă, 
şi despre sfinţenia vieţii familiare — 
desaprobând şi condamnând ou vehe
menţă în cuvinte aspre desfrâul acelora, 
cari nu păşeso la această legătură sfântă 
din iubire.

Dumbravă voia prin această vor
bire să deştepte în inima acestei femei 
perdute în ultimul moment barem vo
cea conştientei, în urma căreia de bună- 
V08 să se împotrivească la încheierea 
acestei nepotrivite căsătorii. Pânâ-când 
toţi, pătrunşi oare cum cu sfială, priviau 
spre mire şi mireasă, Dorina cu un fri 
de cinism şi sarcasm se uita în ochii 
călugărului, —- ca*şi-când ar fi voit sé-'i 
zică: vorbeşte numai, vorbeşte câta-’ţi 
place. ..

Dumbravă revoltat de atâta per
versitate, neputincios şi frânt, mechanic 
începu ceremonialul ritual.

Când le puse întrebările îndatinate 
j mirilor, se opri aproape de tot în faţa 
■ miresei, şi o privi fix în ochi, cu o pri- 
i vire ascuţită şi grozavă*

— Il iubeşti ? I — o întrebă cu vo’ 
cea severă...

Dorina se cutremură........Privirea
aceasta a mai văzut-o oare-când........
ochii aceştia nu-’i sünt necunoscuţi........
Deodată îl recunoscu........fäcü un paş
cu spaimă înapoi. Fără voea ei era 
să-’i strige pe nume şi abia se putü stă
pâni să nu ţipe.

Toate acestea au fost numai opera 
unei clipe: o clipă de o tăcere chinui
toare pentru toţi.

Dorina în clipa următoare s’a re
cules. Cu o privire despreţuitoare mă- 
surându-’l, —- ea răspunde cinic, în ochi:

— Da, îl iubesc. ..
Dumbravă şi mai zdrobit, cu gla

sul tremurător continuă ceremóniáiul re
ligios, sfîrşindu-’l, şi rînd pe rîud eşiră 
toţi din biserică... rămânând biserica 
goală şi el singur...

Când s’a văzut singur n’a mai fost 
în stare să se stăpânească...

— Doamne ! . . Doamne! ..  — zise 
cu desperare, mult ’ţi-am putut greşi 
de mă pedepseşti şi mă cerţi aşa amar!

Am fugit de lume, am îmbrăcat 
această haină sfântă, care am fost lă
pădat-o. Aici ’mi-am aflat liniştea şi 
pacea sufletească, în locaşul tău, în ru
găciunile tale.

Tu însă nici aici nu mă laşi în 
pace, Doamne. Pentru-ce ’mi-ai adus o 
earăşi înainte, pentru-ce ’rai-ai deschis 
ear’ rana sufletului, vindecată după atâta 
chin şi »bucium?!

Pentru-ce o leg chiar eu, cu sfânta 
ta legătură, Doamne, când ştiu că legă
tura aceasta nu a făcut o din iubire, 
şi numai isvor de nefericire şi păcăte 
va fi?. . .

Par’că toată vieaţa îi trecea din nou 
pe dinaintea ochilor1, şi revoltat în tot

! sufletul, ou o ură cinică despreţuia toate 
femeile din lume...

— Ce şi poţi aştepta credinţă şi 
1 sinceritate dela o femeie, — oontinuâ din 
j nou. — Eva nu m’a necinstit, când mă

credeam la culmea fericirii?... Nu este 
; virtute in inimile lor...

Şi gura lui deschisă spre hulă şi 
! blăstămuri, blăstăma mereu, aruncând 

cu tină şi noroiu asupra tuturor femeilor 
din lume...

Deodată ochii ’i-se opriră pironiţi 
pe icoana Preacuratei Marii, şi ’i-se pärü 
că se uită la el blând şi mustrător...

Sfios îşi plecă privirea la pământ 
şi-’n inimă par’că-’i suna un vers tainic 
şi misterios:

»Pentru păcatul unora nu osândi 
lumea întreagă, că însuţi te faci vrednic
dc osândă...«

Ca un vinovat pocăit cäzü în ge- 
! nunchi, şi gura deschisă spre blăstămuri 

’i-se opri. ..
— Doamne, treci-’mi cu vederea 

slăbiciunea. Indură-te Preacurată şi 
iartă-’mi păoatul huli şi al blăstămului, 
rostit asupra tuturor femeilor, pentru 
păcatele unora... iartă Doamne şi păca
tele lor.... eu mă voiu ruga pentru voi 
în toată vieaţa mea... Evă. .. Dorină...

Şi íncepü să se roage cu mâuile 
cruce şi cu ochii ţintiţi spre cer... Şi 
s’a rugat mult aşa...

Când într’un târziu s'a ridicat din 
genunchi, faţa îi era senină.

Sub farmocul rugăciunii părea din 
nou liniştit şi împăcat ou soartea, şop
tind încă cuvios şi cucernic cu paul- 
mistui:

»Puterea mea şi mântuirea mea t  
Domnul, de cine mé voiu temei I«

-ggggre
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îşi urmează volnioia contra legii, con
tra protestărilor, contra tuturor motivă
rilor sănătoase şi obiective.

Astfel de esemple ne dă Wlassics, 
cum se respectă legile în Ungaria. Şi cel 
mai mare călcător al legii este în gra
dul cel mai înalt sărbătorit.

S’a fost discutat în ministerul cul
telor ideea, ca printr'o singură ordina- 
ţiune generală să se oprească odată 
pentru totdeauna predarea studiului re
ligiei în altă limbă, decât cea maghiară. 
Dar’, vezi, temându-se de o eventuală agi
taţiune, care poate ar strica totul ce a 
putut ajunge până acuma, să mărgi
neşte la aceea, că din cas în oas, una 
câte una, să-’şi comită ilegalităţile, până- 
când nu ne va mai rămână nimic.

Pe faţă şi în ascuns, în luptă fă
ţişă şi în atac mişelesc, vedem, cum mi
nistrul Wlassics voieşte să ocupe întreg 
terenul instrucţiunii publice esolusiv 
pentru întărirea rassei maghiare, pentru 
serviciul intereselor şoviniste.

Starea creată de Wlassics şi acţiu
nea plănuită de el pentru viitor, tre- 
bue să ne intereseze în gradul cel mai 
înalt. Până atunci vom esista ca na
ţiune, până când avem şcoale. Cine 
are şcoale, acela are viitorul în mână. 
Dacă altfel nu, toate familiile române 
eé fie câte o şcoală. Dacă şooalele ma
ghiare ne învaţă suferinţe şi disgust 
faţă de tot ce şovinismul unguresc co
mite pe socoteala noastră, familia să 
fie fooularul, din care să duoem în lupta 
vieţii noastre însufleţirea demnităţii na
ţionale.

Pentru popor nu este pericolul chiar 
aşa de mare, ca pentru inteligenţă. 
Şcoalele medii sânt mai periculoase, căci 
prin ele trece tinerimea chiar în stadiul 
formării caracterului. Dar’ în raport cu 
pericolul este cert, că familiile inteligente 
in sînul lor propriu pot contribui foarte 
mult, ba în mod hotărîtor la creşterea 
în spirit românesc.

Starea, în care se află şcoalele 
noastre poporale înoă trebue îmbunătă
ţită. Trebue crescuţi învăţători demni, 
plini de însufleţire pentru neamul lor, 
oa astfel sub influenţa idealului nostru 
naţional, să-’şi uite de năcazurile zilnice 
şi numai pentru creşterea poporului ro
mân să-şi întrebuinţeze toate forţele 
spirituale. Trebue ajutate, părtinite şcoa
lele, trebue spirit de jertfă, trebuesc în
fiinţate biblioteci la ţeară, în toate păr
ţile, ca duhul culturii, iubirea de neam, 
mândria naţională, să pătrundă toate 
straturile societăţii române. Din această 
muncă binefăcătoare fiecare Român îşi 
poate lua partea într’un fel ori în- 
tr’altul.

în raport cu sforţările şovinistului 
guvern unguresc, sforţări semnalate de 
noi mai sus, trebue să dezvoltăm şi noi 
o energie mai potenţată, care să stee în 
raport cu tendenţa păcătoasă de a stinge 
focul culturii româneşti.

Prin jertfe la oultură şi prin cub 
tură spre ideal. — r.

SPANIA.
Ţeara, care a fost mândria veacului 

de mijloc, ţeara care a dat pe Carol V. 
şi care a isgonit pe Mauri din Europa 
graţie vitejiei marelui general de Cor
dova, acum micşorată, umilită, isgonită 
de pe continentul american, pe care ’l-a 
cucerit şi ’l-a colonisat, se află în prada 
frigurilor revoluţionare.

Spania este pentru contemporani 
un esemplu viu al decadenţei, după-ce 
pentru medievali a fost un esemplu al 
măririi. Privind la cele-ce se petrec în 
această ţeară, atât de mândră şi atât de 
glorioasă odinioară, atât de nenorocită 
şi atât de umilită astăzi, ne putem în
chipui cum au declinat şi au pierit ma
rile împărăţii, cari au fost mândreţele 
lumii vechi.

Cele dintâiu lovituri le-a primit 
Spania dela Americani şi dela Englezi, 
adecă dela duşmani de alt neam, ca şi 
dela fraţii de acelaşi sânge; şi precum 
Englezii au fost goniţi din America-de- 
nord de cătră coloniştii anglo-saxoni, 
comandaţi de Washington, tot asemenea 
Spaniolii au fost isgoniţi treptat-treptat 
din toate republicele dela sud, mulţu
mită vitejiei atâtor guerilişti celebri, a 
cărora cea mai înaltă espresie a fost 
marele Simon Bolivar.

AluDgaţi de pe continentul nou, 
învinşi de Englezii, oari zdrobiau flota 
spaniolă la Trafalgar, micşoraţi în Eu
ropa unde prestigiul oa şi puterea lor 
a mers din declin în declin, Spaniolii au 
început să simtă binefacerile regimului 
iesuitic, una din marile cause ale ruinii 
lor, şi astfel Veaoul al XlX-lea a fost 
martorul frământărilor) oari au răsturnat 
monarchia legitimă.

Astăzi Spania este redusă la rolul 
Unei mici puteri de mâna a treia, isgo- 
hită din toate coloniile, săracă, fără flotă, 
fără armată, fără scop de aci înainte

pe lume şi fără putinţă de a întră pe 
căile de propăşire ale popoarelor mo
derne. Spania a rămas şi este un fru
mos giuvaer cu atâta valoare, câtă au 
giuvaerurile vechi, un document archeo
lógia pentru lumea secolului al XX-lea, 
cu care de abia se poate înţelege, fiindcă 
are foarte puţine puncte de contact. 
Aceasta e ţeara, pe care începutul vea
cului al 20-lea o găseşte întocmai ca şi 
începutul veacului al 19 lea în prada 
contorsiunilor revoluţionare.

Căsătoria principesei Asturiilor, mo
ştenitoare presumptivă a tronului, cu du
cele de Caserta, unul din şefii partidului 
carlist şi unul din stîlpii iesuitismului 
spaniol, a contribuit la deslănţuirea unei 
furtuni, care de atâta vreme clocotea în 
sufletul poporului.

Actuala revoluţie — despre al cărei 
sfîrşit nu putem prevedă nimic — are 
cause mult mai generale decât numai o 
căsătorie în lumea m are; această revo
luţie este isbucnirea a o mulţime de ne
mulţumiri acumulate, este manifestarea 
jalei şi a năcazului şi a desnădejdei 
unui popor, oare în istorie se vede atât 
de mare şi care în present se vede atât 
de mic. ________(„ Cons.“)

Revistă esternă.
Din Spania-

Pe Vineri se aşteaptă demisiunea 
cabinetului Azcarraga. Va urma tot 
minister conservativ sub presidenţa lui 
Silvela. Guvernul speră, că până la 
sfirşitul săptămânii viitoare situaţia va 
fi limpezită. Spiritele s’au mai liniştit 
şi astfel în Madrid se va ridica starea 
de asediu şi se vor restitui garanţiile 
constituţionale. Contele Mailé, omul de 
încredere al lui Don Carlos, scrie în 
*Figaro*, că pretendentul de tron a în
trerupt ori-ce relaţiuni ou contele de 
Caserta şi pe fiii sei ’i-a băgat în armata 
regelui Alfons.

Din causa censurii editorii ziarelor 
ţinuseră o şedinţă, în care aveau să ho
tărască sistarea ziarelor. Planul însă 
a fost zădărnicit de »Liberal*-ul.

Bulgaria-
Ambasadorul francez din Constan- 

tinopol încă a făcut representaţiune pe 
lângă Poarta otomană pentru a lua mă
suri energice faţă de isprăvile comite
tului bulgar macedonean. Ba, după- 
cum scrie »Pol. Cor.*, toate puterile au 
luat parte la această acţiune diploma
tică ... Ziarul »Petersburgskija Vijedo- 
mo8ti* scrie un sensaţional articol, pe 
care-’l introduce astfel: »In genere în 
Peninsula-Baloanioă şi anumit în Bul
garia evenimentele iau o desvoltare, ce 
în curând va atrage asupra lor atenţiu
nea tuturor guvernelor europene*.

»SweU, ziar guvernamental din So
fia şi »Noviwjec*, ziar stambulovist, pu
blică articole moderate, dar’ energice, con
tra comitetului macedonean, zicând că el 
este causa dificultăţilor diplomatice ce 
îndură Bulgaria.

Secretarul Sfântului Sinod al Bul
gariei publică o broşură, în care reco
mandă o revisiune a constituţiei în Bens 
conservativ oa singura scăpare din greaua 
situaţie actuală.

împărăteasa Germaniei şi Anglia.
O gazetă din Bavaria aduce ştirea, 

că împărăteasa Augusta Victoria ţinând 
cont de sentimentele poporului german, 
a refusat repeţitele invitări ca să iee 
parte la înmormântarea reginei Victoria. 
Astfel in vădită contrazicere cu soţul ei, 
împărăteasa ’şi-a câştigat un mare drept 
la recunoştinţa tuturor bărbaţilor ger
mani, cari condamnă politica englezea
scă a împăratului Wilhelm II.

De W e tt
Agenţia Reuter anunţă, că spre 

nord dela Hontcraal Englezii ar fi is- 
butit să prindă toate bagajele lui De 
Wett, între alte 100.000 de încărcături şi 
un tun cu tir repede. Foile apărute la 
Londra în 18 Februarie n. aduc ştiri 
favorabile Angliei, între alte »Daily  

I Mail* scrie, că De Wett va  f i  p r in s  
I în timpul cel mai scurt.

Pedepsirea Boxerilor.
Ziarul »Times« anunţă: împăratul 

Kuang-Su a stabilit definitiv pedepsele 
şefilor boxeri. Ciuang va trebui să se 
sinucidă. Pe Tuan şi Lan îi exilează. 
Pe Jiihsien îl decapitează etc.

Ştiri mărunte.
B dgrad, 19 Februarie n. Cabinetul s’â 

reconstruit, Ioanovici a rămas president luând 
şi resortul justiţiei. Ministru de esterne va fi 

I M. Vuiet (radicâl-moderat), ambasadorul dela 
Paris.

Paris, 19 Februarie n. La alegerea su
plimentară din arondismentul 11-lea a fost ales 
deputat socialistul A l l é m a n d  faţă de antisemitul 

1 Max R e g i e . _____

Din Bănat.
O lu p tă  p e n tr u  d rep t.
Sub titlul acesta a apărut în anul 

1898 în coloanele »Tribunei« în nr. 53 
şi 54 şi apoi în anul 1899 în nr. 35, 
36, 37, 39 şi 40 un articol, oare a arătat 
persecuţiunea societăţii femeilor române 
pentru regularea şi înfrumseţarea cimi- 
terului gr.-or. rom. din Caransebeş prin 
domnul Ilie Curescu.

Am văzut acolo, cum a încercat 
domnul Ilie Curescu mai ântâiu în sînul 
societăţii s’o desfiinţeze, — nevoind însă 
societatea se ia în socotinţă dorinţele 
sale — cum a încercat la autorităţile 
bisericei, începând aci să-’şi arete pu
terea în comitetul parochial, şi neluându-’l 
societatea nici aci în serios, cum a recurs 
chiar la mijlocirea autorităţilor politice, 
la domnul Burdea, ca primarul oraşului, 
ca s’o nimicească. Am văzut şi aceea 
acolo, că domnul Curescu nu din interes 
pentru biserioă a lucrat aşa, ci numai 
din poftă, ca să arete, că el poate fi stă
pân peste toţi şi toate afacerile publice 
şi a le dicta cum îi place lui, el poate 
chiar dărîma ce nu-’i place şi ce nu ’i-se 
apleacă şi că numai din graţia lui poate 
esista ori-ce societate în Caransebeş.

Am văzut acolo lupta societăţii, 
care nici un paş n’au voit să cedeze din 
dreptul ei, am văzut cum femeile îi pu
seră stavilă volniciei domnului Curescu, 
am văzut cum statornicia in apărarea 
unui drept, duce la isbândă, pentru-că e 
totdeauna scutită de lege şi de mâna 
Domnului.

organic, alegerea liberă a poporului şi 
mai pe sus de toate, voea consistorului ? 
Ei au denumit preşedinte pe dl Nemo- 
ian şi pace! Consistorul să tacă mai de
parte, ca până aci. Când cerii protopo
pul Andreiu Ghidiu, domnului Burdea 
predarea oficioasă a agendelor biseri
ceşti, fu îndrumat la dl Nemoian; ear’ 
dl Nemoian nici cu capul nu s’ar fi des
părţit de presidenţia asta, care proto
popul dela d-nealui nici n'a voit eă o 
primească, nevoind să ’1 recunoască de 
preşedinte; nu era ales de popor.

(Va urma).

„Masa studenţilor11 din Brad.
La noua instituţiune »masa studen

ţilor« dela gimnasiul român gr.-or. din 
Brad s’au mai înscris:

a) membri ajutători: D-nii Sabin 
Banciu, sublocotenent oes. şi reg. şi Ni- 
colau Obădău, neguţător;

b) membri ordinari: D-şoara Maria 
Cristea, învăţ., d-nii loan Săbău, Nicolae 
Luca, loan Golda şi Emerio Vucu, os
pătari, Alexandru Săbău şi Petru Cio- 
fiica, măiestri croitori, loan împărat, mă
celar, Emil Pop, curelar, Ilie Zîrma, Ni- 
colau Costea şi George Feier, timari, Ni
colau Popa, Toader Popa jun., Toader 
Achim, Petru Lupea, Petru Bota şi Ni- 
colau Golcea, economi şi Toma Oţăl, în
treprinzător, toţi din Brad, Petru Lepa 
din Criciova.

A contribuit »Clubul* din Criciova 
2 coroane.

*

Sulică, societatea comercianţilor români, 
preotul din Tohanul-vechiu, Moise Brum- 
boiu şi marele comerciant Nicolae Mo- 
canu, au oferit cununi eterne pentru sco
puri de binefacere.

*
Necrolog. Elena N. F. Bejan, soţie; 

Petre, Eleonora şi Lelia, fii; Nicolae şi 
Maria Bejan, părinţi; Luisa şi loan Pop 
Reteganul, soră şi cumnat; Eugenia P. 
Reteganul, nepoată; Elena Niouiescu, Ma
ria şi Nicolae Iarca şi loan Drăgulănescu, 
mătuşă şi unchi, au adânoa durere a 
anunţa încetarea din vieaţă a preaiubi
tului lor Nicolae F. Bejan, profesor în 
Ploeşti, încetat din vieaţă Joi, la 1 Fe
bruarie, în vîrstă de 39 ani.

*
Iubileul lui Caragiale. In seara 

de 15 Februarie se va sărbători aniversa
rea a douăzeoi-şi-oinci de ani de activi
tate literară a eminentului nostru dra
maturg dl L. Caragiale. Număroşii ad
miratori şi prieteni ai acestui fruntaş al 
literaturii române vor ţină să-’i facă o 
demnă şi frumoasă manifestaţie de sim
patie cu prilejul acestei aniversări.

*
Alegerea dela Iosăşel, care se va 

face peste câteva zile, a scos la iveală 
şi un candidat naţionalist, după-cum 
scriu foile din Arad. Numele acestui 
speculator la voturile Românilor este 
Dr. Szombati György, care, însă, pentru 
a ademeni pe Români, scrie »Arad ăs 
Vidéke«, ’şi-a scris pe steag numele pe 
româneşte: »Dr. George Sombati«.

•

Nouă „Reuniune de înm orm ân
tare“ s’a înfiinţat în comuna Zerneşti. 
Meritul iniţiativei şi ducerii în îndepli
nire a acestei întreprinderi folositoare 
pentru poporul nostru revine dlui ad
vocat N. Garoiu, preoţilor, învăţătorilor 
şi altor fruntaşi din comună.

#
Catedră pentru  studiul ju rn a 

lismului s’a instituit la universitatea 
din Heidelberg (Germania). Profesorul 
estraordinar Dr. Adolf Koch, specialist 
în istorie, va ţine în semestrul de vară 
prelegeri despre »Istoria presei şi a 
jurnalismului în Germania« şi două ore 
»Eaerciţii practioe« pentru introduce
rea în technics ziaristică.

*
Al treilea congres al ziariştilor 

slavi se va ţină în 8 Aprilie a. o. la 
Raguza.

*
Două scrisori ale lui Milan si a 

soţiei sale Natalia din 1892 publică 
ziarul parisian »Temps*, din cari se 
vede, că încă atunoi ex regele sârbesc 
avea de gând să-’şi pună singur capăt 
vieţii sale sbuciumate de atâtea aven
turi şi crise finanoiare. Natalia ’l-a. 
abătut dela această intenţie ruşinoasă 
pentru ori-ce om, cu atât mai mult pen
tru un cap încoronat.

*
In  contra pedepsei corporale.

Ministrul de culte va da o ordinaţiune, 
oare va interzice bătaia corporală în 
şcoală.

*
Regina Sârbiei, Draga Masina a 

dat naştere unui fiiu. Ştirea a produs 
sensaţie, căci dela cununie (23 Iulie 
1900) sünt numai 7 luni.

*
In  contra lui „Magyar Szó“ a 

pornit Bartha Miklós proces de presă 
pentru calumnie şi vătămare de onoare. 
Va fi ascultat oa martor şi ministrul- 
president, ca să spună, că datu-’i-a vre
odată lui Bartha bani pentru vre-un scop 
oare-care.

*
Vremea. Ieri, 19 Febr. n., tem

peratura în Ardeal a fost: Predeal — 6°, 
Braşov — 4°, Zerneşti — 3°, Sighişoara 
— 3°, Copşa-mică — 7°, Teiuş — 4°, 
Turda — 4*, Cluj — 4°, Reghinul-să- 
sesc — 5°.

#
Regele Milan n’a lăsat după sine 

nici un testament — datorii însă nearan- 
j o te au rămas după el în sumă de patru 
milioane de franci.

•
Un fa rt la Dr. Leyds. Se depe» 

şează din Bruxella, că nişte hoţi necu
noscuţi au furat din locuinţa ambasado
rului din Transvaal, Dr. Leyds, un pa
chet cu documente politice.

*
Omor politic. Un membru al co

mitetului macedonean, Anton Haoieff, a 
străpuns în stradă cu pumnalul pe preo
tul sârb din Üsoüb, cu numele Ivano- 
vici.  ̂ In timpul din urmă au fost omo- 
rîţi în vilaietul de pe câmpul mierlei 21 
de Sârbi.

*
Pentru fondul „asilului“ de orfani 

şi neputincioşi, contemplat de »Reuniu
nea română de înmormântare« din Sibiiu, 
au contribuit tinerii români din Sibiiu, 
12 cor. 35 bani, prisosul banilor colec
te ţî pentru acoperirea speselor împreu
nate cu parastasul sărbat în amintirea 
colegilor răposaţi, apoi dl loan Fodorean, 
paroch în Moşna, 1 coroană în amintirea 
cumnatului seu răposat N. Roman. Sta« 
rea fondului este 134 cor. 3 bani. Co
mitetul reuniunii aduce mulţumite mari« 
nimoşilor contribuenţi.

•

Să urmărim lupta aceasta acum în 
comitetul parochial, să-’l vedem pe domnul 
Curescu, este el aşa de mărinimos, 
cum Be arată de mare, când e vorba de 
dărîmare; gata-’i să poarte şi consec
venţele, gata-'i să acopere şi paguba 
isvorîtă din patimile sale, gata-’i să 
pună banii cheltuiţi cu încercarea lui să 
dărîme societatea din ură şi răsbunare 
personală, în lada bisericei îndărăt! Lada 
bisericei! Vorbă mare !

S’o urmărim şi din alt punct de 
vedere; se poate, că aceia oari ’l-au 
Hpriginit şi-'l mai spriginesc pe domnul 
Ilie Curescu şi în alte afaceri publice, 
— fie cu vorba, fie ou fapta, — fie în- 
văluindu-se în o tăcere mortuară, vor 
câştiga convingerea, că pagubele isvo- 
rîte din, şi la îndemnul domnului Cu
rescu, rămân în paguba acelor institu- 
ţiuni, care îl ascultă, şi nici-decum pe 
seama lui, şi aşa vina nu e numai a lui, 
ci şi a lor, şi dacă nu acum, dar’ totuşi 
odată le va bate conştienţa toaca la 
ureche, deşi atunoi vor vedé ei singuri, 
că e prea târziu.

Să constatăm că pornirile domnului 
Curescu nu a i  causat numai societăţii 
daune, căreia îi merse oa porumbului 
scăpat din ghiara cobeţului: ea a tre
buit să lase, oa el pene, a fost ciupelită 
cu spesele procesului şi cu apărarea şi 
înaintarea statutelor la guvern, de 300 
coroane, ci precum vom vedé, şi lada 
bisericei a trebuit să sufere pagubă de 
158 coroane, la olaltă a perdut biserica 
458 coroane, o sumă destul de conside
rabilă pentru o biserioă săracă, fără ve
nite mari, numai şi numai prin volnici a 
domnului Curescu.

Nu ne vom estinde asupra tuturor 
socoţilor bisericeşti de mii de fi., care 
acuma fac destul sgomot prin sinoadele 
parochiale ordinare şi estraordinare, 
fără sfîrşit, oare aduseră dimisiunea 
primului epitrop, le lăsăm în voea Dom- 
hului şi a autorităţilor, care datoare sünt 
a fi cu ochii deschişi întru apărarea bi
nelui comunei bisericeşti, ci voim să ur
mărim numai acelea socotinţe şi spese, 
oare se ţin de cearta cu societatea fe
meilor, apoi lupta pentru drept, care se 
întinse acum din pricina aceasta şi în 
sinoadele parochiale, apucând acum dl 
Ilie Cureşcu şi Burdea pe domnul Filip 
Bria în goană, pentru-că cere respec
tarea statutului organic şi restituirea 
banilor risipiţi pe nedrept.

Să urmărim causa din capul locu
lui ou atenţiune, ea ne arată pe dl Ilie 
Curescu şi pe domnul Burdea în lumina 
cea adevărată. După-ce se convinse co
mitetul parochial, că societatea nu vo- 
eşte să cedeze, ear’ domnul Burdea pri
mind, în oalitatea sa de primar, ordin 
dela comitele-suprem, ca societatea să fie 
lăsată în pace, până va decide guver
nul în causa statutelor ei, nu îndrăzni, 
în calitatea sa de preşedinte al comite 
tului parochial, să păşească cu societatea 
înaintea forurilor civile la judecată. Apoi 
neaflând în tot comitetul parochial nici 
un membru, nici pe domnul Curescu, 
care să primească răspunderea în locul 
seu, a demisionat în Aprilie, 1898 se în
ţelege cu el deodată întregul comitet şi 
epitropia.

Venerabilul consistor un timp foarte 
îndelungat nu s’a pronunţat în oausă. 
Eară când a răspuns, a denumit, sub 
presidiul protopopului Andreiu Ghidiu, 
o comisiune, care să conducă afacerile 
bisericeşti până la alegerile noului co
mitet parochial.

Urâudu-’i-se însă demisionatului co
mitet parochial să aştepte răspunsul 
dela Venerabilul consistor, se întruni 
earăşi şi îşi aleseră pe domnul Ne
moian de preşedinte şi-’l puseră în 
funcţiune.

Mai pomehlt-a CineVa aşa ceva?
Dar’ ce înseamnă pentru domnii 

Ilie Curescu, Burdea şi Nemoian statutul

Dl Nicolau Mihulin, când. de prof. 
la universitatea din Cluj, cu ocasiunea 
concertului tinerimii române academice 
din Oradea-mare, a ştiut folosi momen
tul cu un frumos sucoes, entusiasmând 
pe cei buni la inimă, ca să nu-’şi uite 
de a contribui şi ei cu ceva la noua in
stituţiune »masa studenţilor« dela gim. 
român din Brad. Glasul dulce 'l-au şi 
ascultat contribuind următorii domni: 
Toma Păcală, protopop, şi X. Y., câte 
4 cor., Nicolau Zigre, adv. 3 cor., Nicolae 
Mihulin, când. de prof. (Cluj), Teodor 
Sacota, not. (Criştior), Dr. Florian Duma, 
adv., N. Roosin, rig. în drept, N. Crainic, 
not., I. Cupşa, Iuliu Vereş, Aurel Zigre, 
rig. în drept, I. Vălean şi Dr. Nicolae 
Popoviciu, câte 2 cor.; M. Popesou, jur., 
N. N., Petru Cismaş, jurist, N. N., S. 
Babi, contabil, X. Y., N. N., N. N., N. N, 
vreau nu vreau, N. P., Mihaiu Flonta, 
N. N., A. Horvat, paroch, N. N., Iuliu 
Bardosy, prim. şi Iosif Diamandi, câte 
1 cor., Aurel Crişan, jurist, N. N„ D. 
Mangra, jurist, I. Budő, N. Moldovan, 
câte 40 bani. Total 50 cor.

Primească mulţumită tinerimii din 
Zarand şi jur, atât noii membri cât şi 
dl N. Mihulin dimpreună cu ştim. con
tribuenţi, pentru zelul şi interesul, ce-’l 
poartă nouei instituţiuni.

B r a d ,  Februarie 1901.
V a  s i l e  B o n e u ,  

profesor.

Cteaioa sile i
S ib iiu , 20 Februarie n. 1901

Memento. 21 F ebruarie: Picnicul tine
rimii universitare din Cluj, în  sala hotelului 
Central. — Serată cu dans în Panciova, în  lo
calul bereriei Weifert.

23 Februarie: Concertul »Reuniunii de 
cântări şi musică din Reciţa-montană«, In sala 
hotelului »Klemens«. — Serata literară a »Reu
niunii m eseriaşilor şi comercianţilor din Sebeş 
şi jur«, în sala cea mare a hotelului »Leul 
de aur«. — Balul »Reun. fem rom. gr.-or. din 
Hunedoara«, în  sala »Hunyadi-várhoz«. — Pe
trecerea împreunată cu teatru a meseriaşilor 
români din Turda, în  sala »Hotelului central«.

24 F ebruarie: Serata literară-musicală a 
»Societăţii de lectură a şcolarilor dela gimn. 
sup. fund. din Năseud«, în sala de gimnastică. 
— Adunarea gen. ord. a »Reun. fem. rom. gr.-or. 
din Făgăraş şi jur«, în şcoala conf. de acolo. — 
Adun. gen. a »Reuniunii de lectură din Orşova«.

•
Hirotonire. Azi, Miercuri, s’au 

hirotonit prin I. P. S. S. loan Meţianu 
întru presbiter dl loan Tat şi întru 
diacon dl Adam Basarab, ambii teologi 
absoluţi. Mâne se va hirotoni întru pres
biter dl Adam Basarab.*

Parastasul pentru  odihna sufle
tului nobil al lui Gregoriu Maior a 
fost celebrat în biserica din cetatea Bra
şovului de M. O. D. protopop B. Baiu- 
lescu. A asistat public număros din 
toate clasele societăţii române din Bra
şov. După terminarea serviciului divin 
profesorul A. Bărseanu, preşedintele co
mitetului cercual al despărţ. I. al »Aso- 
ciaţiunii«, a rostit un eloovent şi mişcă
tor cuvânt în amintirea răposatului. D-sa 
a arătat serviciile aduse sooietăţii de 
Gregoriu Maior ca membru activ al di
feritelor reuniuni şi îndeosebi meritele, 
ce ’şi-le-a câştigat ca membru în comi
tetul despărţ. »Asociaţiunii«, în care ca
litate cu un zel rar a lucrat, a ostenit şi 
jertfit pentru idealul seu: bibliotecile 
poporale. După dl Bârseanu a luat ou- 
vântul redactorul responsabil al »Gaz. 
Trans.«, dl Traian H. Pop, şi a dat es* 
presiune durerii adânc simţite a mem
brilor redacţiunii pentru perderea cole
gului şi amicului credincios.

Din incidentul morţii lui Gregoriu 
Maior redaoţiunea »Gazetei«, prof. N.
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îm păcarea monarchiei noastre 
cn statul Mexico A treout un jumă
tate de secol, de când monarchia noa
stră trăeşte in relaţiuni duşmănoase cu 
statul Mexico. Causa se înţelege Di
nastia habsburgicä nu poate uita uci
derea împăratului Maximilian de cătră 
revoluţionarii mexicani. Au trecut ani 
de-arîndul, şi rana aceasta numai cu 
încetul s’a vindecat. Şi eată, acuma 
chiar memoria neferioitului împărat 
aduce paoea între cele două state. Din 
învoirea presidentului republicai mexi
cane, Porfirio Diaz, în oraşul Queretaro 
s'a ridicat o oapelă în memoria lui Ma
ximilian, ear’ Maiestatea Sa Monarchul 
nostru a dăruit un altar pentru noua 
capelă. La aşezarea festivă a acestui 
altar monarchia noastră va fi represen- 
tată prin principele Khevenhiiller, care 
pe timpul împăratului Maximilian, a ju
cat un mare rol în Mexico. în cercu
rile politice se vorbeşte, că acest act 
de pietate va ave drept resultat relua
rea legăturilor diplomatice dintre cele 
două state, rupte la anul 1867.

*

Producţiunea societăţii de gim
nastică din loc, aranjată aseară în mod 
festiv în sala cea mare a societăţii, a 
succes bine. Programa bogată şi va
riată a fost esecutată număr de număr, 
cu multă desteritate şi atenţiune, înoo- 
ronând astfel munca prestată pentru 
studiarea eserciţiilor şi figurilor fru
moase şi complicate. Mai mult au plăcut 
eseroiţiile la »paralele« şi la »sul«, unde 
trei Români, membri activi ai sociătăţii, 
au secerat multe aplause, Aceştia sünt 
dl Taflan şi fraţii Greavu. Mai ales 
dl Greavu senior. La săritura prin »ochiu« 
şi prin »cerc* s'au distins dl profesor 
de gimn. I. Pfleps şi dl Jakab. Numărul 
ultim al programului, »piramidele«, a 
făcut deasemenea impresiune plăcută. 
Dl prof. I. Pfleps poate fi mândru de 
şcoala u-sale, unică în felul ei. După pro 
duoţiune a urmat joc vesel până în zori.

Rup.
*

Contra m inistrului Lukács László 
s’a pornit o agitaţie mare în Eger, cer
cul seu actual. Pentru alegerile viitoare 
partidul patruşoptist a decis candida- 
rea lui Szederkényi Nándor. Ministrul 
Lukács, după-cum scriu foile ungureşti, 
se va refugia în Abrud, cerc mai comod, 
românesc.

♦
P atru  deodată în tr’o comună de 

lângă Verşeţ, femeis Iuliana Kreutz a 
născut patru copii. La a patra naştere 
Insă atât mama, cât şi copilul a murit. 
Ceialalţi trei sünt sănătoşi.

*
O femeie — bărbat. In New York 

a murit de curând o femeie cu numele 
Murray Hall, care 50 de ani a trăit şi 
a figurat ca bărbat, fără-ca cineva să-’i 
fi bănuit barem adevăratul sex. Femeia 
aceasta zi de zi făcea politică cu băr
baţii, umbla prin birturi, trăgea cu ţi- 
garea, era oaspe regulat în cafenea, 
unde făcea curte casseriţelor. Umbla în 
haine lungi şi largi şi mulţi îşi făceau 
haz din aceasta. Numai după moarte 
a eşit la iveală, pentru-ce preferea ast
fel de oostum.

*

Clubul adoratorilor nopţii. Eată 
un club nou format în Anglia, ai cărui 
membri numai aceia pot fi, cari dove- 
deso prin atestat medical, că sufer de 
insomnie. Mângâierea lor constă în fap 
tul, că neputând adormi se gândesc unul 
la altul ca soţi de suferinţe, şi astfel.. .  
le vine somnul mai iute. Amoresaţii 
încă pot fi membri la aoest olub, şi atunci 
au chiar datorinţa să se cugete... unul 
la altul.. .

*
Memorialul em irului din Afgha

nistan. In Anglia a apărut de curând 
două volume din memoriile emirului Ab- 
durihaman-khan. Volumul al doilea însă 
este atribuit lui Miss Lilly şi Miss Ma- 
stal, dintre cari una eBte medicul de 
curte al emirului. Tendenţa acestui vo 
lum se vede din următorul pasaj: »Pen
tru păstrarea integrităţii Afghanistanului 
şi a Indiei consider de prima şi cea mai 
Bupremă cerinţă încheierea unei alianţe 
cu Anglia*. Bine înţeles, contra Rusiei. 
Cât de practice Englezoicele, şi ele folo
sesc totul în serviciul măririi patriei lor. 

*
Emigrări. După datele publicate 

de oficiul central statistic, în luna De
cemvrie a anului trecut s’au dat în toată 
ţeara 5262 de paşapoarte. In Ardeal 
emigrarea a fost mai mare la Braşov, 
de unde s’au scos 584 paşapoarte. Din 
corn. TSrnavei-mari au emigrat 138, din 
Sibiiu 473, din Făgăraş 174, din Alba- 
inferioară 174, din Treiseaune 445 şi 
din Ciuc 421. Pentru America au fost 
1535 de paşapoarte, ear’pentru România 
1499. — Ardealul geme de sărăcie, 
oamenii fug la America, ear’ miniştrii 
maghiari vreau să gunoiască locul cu 
sărăntocii de colonişti. Ce va fi, când 
se vor închide ventilele de răsuflare în 
străinătate, şi toţi cei ameninţaţi de mi
zerie vor trebui aici să rămână?

«

Femei resboinice. Frumoasele an 
dalusiane încep a fi vestite şi prin ero
ism. Două darnicele s’au certat pentru 
Un — cavaler, şi sfîrşitul dialogului nu 
prea de salon, a fost, că drăguţele dom
nişoare ’şi-au folosit gingaşele mânuţe 
spre o — reciprocă pâlmuire. A urmat 
apoi provocarea la duel. Dar’, vezi ti- 
rănia bărbaţilor, poliţia a împedecat pe 
tsele două »oavalere* să-’şi măsoare ar

gumentele şi cu sabia, şi astfel s’au des
părţit cu trista convingere, că sexul fru
mos este aşa de apăsat, încât până şi 
duelul este considerat de un privilegiu 
esolusiv al bărbaţilor.

Yieaţa socială.
P e tre c e re  îm p r e u n a tă  c u  c o n c e r t  

d in  P o ia n a -S ib iiu lu i.
— 17 Febr. 1901.

Ca întotdeauna aşa şi în anul ace
sta, corpul învăţătoresc ’şi-a ţinut obici
nuita petrecere şcoiară în 16 Februarie. 
Dacă până în present nu s’a făcut amin
tire despre mişcările sociale din această 

■ vrednică comună, nu însemnează lipsa 
; de progres şi de vieaţă culturală româ

nească. Să nu se atribue acest fapt pre
supunerii, că fruntaşii acestei comune ar fi 
lipsiţi de rîvna spre înaintare naţională. 
Nu, căci 2 biserioi bine aranjate, ia al
tarul cărora servesc 4 preoţi vrednici, 
2 şcoale adevărat româneşti conduse de 
mâua dibace a alor 5 învăţători conştii 
de chemarea lor, în frunte cu şi mai di
baciul lor director, conducători harnici 
în fruntea comunei politice, conducători 
vrednici în fruntea comunei bisericeşti, 
casină română şi buna înţelegere ce 
domneşte între conducătorii poporului 
şl poporul însuşi, apoi numărul însem
nat al meseriaşilor români, cari sünt pe 
caie a se constitui în o societate, dela 
cari se aşteaptă tot fapte bune — sünt 
tot atâtea împrejurări, cari pot servi 
spre fala acestei frumoase comune de 
munte.

înaintea unui public număroa 'şi-a 
început corpul învăţătoresc produoţiu- 
nea anunţată pe orele 7, cu un program 
bogat, constătâtor din 8 puncte. Zelo
sul director şcolar, dl Ilie Georgesou, s’a 
presentat primul pe bină în fruntea a 
25 eleve, esecutând cu multă pricepere 
musioală cântecul »Iarna vine«. Aplau- 
sele secerate la finea cântării le-a meri- 
ritat pe deplin.

Bine succese au fost: »Cântecul vâ- 
nătoresc«, esecutat de elevii şcoalei, pre
cum şi »Ginta latină«, cântată în cor 
mixt tot de elevii şcoalei. Părinţii co
piilor lăcrămau de bucurie, văzendu-’şi 
micuţii în haine de sărbătoare, arătând 
publicului, că prin diligenţa lor se fac 
vrednici de ostenelile şi sacrificiile pă
rinţilor lor. »Ce frumos ar fi, oa dl di
rector să ne înveţe copiii să cânte şi în 
casa Dlui«, zise oftând un bătrân că
runt. Da, ar fi bine, dar’ am pute chiar 
pretinde dela dl director ca să compună 
de urgenţă un cor mixt de şcolari, cari 
să cânte răspunsurile liturgice în bise
rică. Puteri avem, directorul posede ta
lent, numai voinţă trebue. Să apărăm 
dar’ tot binele.

Atât dialogul »Ruşinea închipuită«, 
predat de 2 eleve, cât şi trialogul »De
spre superstiţiuni«, predat de 3 şcolari, 
au fost esecutate cât se poate de bine. 
’Şi-au avut atât succesul instructiv, cât 
şi distrăgător.

La punotul 5 din program a apă
rut pe bină tinărul şi simpaticul vice* 
notar comunal, dl Emiliu G. T. Lupariu. 
Cu o rară dibăcie şi cunoştinţă musicală 
a esecutat pe violină, »A1 II-lea pot
puriu românesc«, de Murăşan. La sfîr- 
şit publicul pentru un moment a rămas 
frapat şi când cortina s’a lăsat a erupt 
în furtunoase aplause, ce nu au încetat 
până-când dl Lupariu nu a reapărut pe 
bină şi a cântat cu multă dulceaţă şi 
sentiment româneso o frumoasă doinâ 
românească. A fost felicitat călduros de 
amici şi cunoscuţi. Dl Sever Cheţan, 
măiestru deja cunoscut în predarea de 
anecdote, a produs o veselie continuă 
prin anecdota »Zi c’ai fript!«, de Th. 
Speranţă. Cu toate-că suflerul a fost 
cam prea zelos la acest punct, totuşi nu 

j a detras nimic din succesul predării.
t

Comedia »Mâţa cu clopot nu prinde 
I şoareci«, predată de corpul învăţătoresc 

cu ajutorul câtorva tineri din popor, a 
fost punctul culminant din program. Dl 
Romul Vraciu, a fost perfect în rolul 
ctitorului. Asemenea doamna Vraciu a 
escelat în rolul ctitoriţei, d-şoara Aniţa 
Tronca în rolul dăscăliţei, di Cheţan ca 
crâsnic, ’şi-au achitat angajamentul cu 
deplin succes. Rolurile mai mici aseme
nea au fost bine interpretate de tineri 
din popor, între cari a produs mult haz 
2 bătrâni surzi prin dialogurile lor.

Astfel s’a esecutat acest program 
cu un succes deplin mulţumitor. A ur
mat dans, ear’ în pausă cină comună. 
La masă, după obiceiul strămoşesc în
sufleţirea naţională s’a începutprin o serie 
de vorbiri. Cei dintâiu a luat cuvântul 
medicul cerc., dl Dr. Mihu. Prin cuvinte 
pline de însufleţire a arătat poporului 
rolul învăţătorilor în vieaţa naţională, 
respectul ce le datoreşte omenimea, şi-a 
golit pocalul pentru luminătorii poporu
lui. Dl Vraciu a mulţumit oaspeţilor 
pentru epriginul dat întru reuşita ace
stei petreceri, promiţând solemn, că pre
cum în present aşa şi în viilor, învăţă
torii vor fi la postul lor. Au mai vor
bit dl Cheţan pentru popor, dl Micu 
pentru oierii, cari formează majoritatea 

! comunei, dl Vraciu pentru conducătorii 
! comunei, dl Petru luga pentru buna în- 
I ţelegere între conducători şi popor etc.

Abia la orele 6 din zi am părăsit 
! acest local, ducând cu noi cele mai fru- 
I moaşe speranţe pentru un viitor bun şi 

fericit. stip.

P r o d u c ţiu n e  te a tr a lă  î n  Ocna.
Corul bisericesc al plugarilor din 

Ocna-inferioară are onoare a învita pe 
toţi binevoitorii şi spriginitorii şcoalei 
noastre, la producţiunea »teatrală îm
preunată cu concert«, ce se va ţină la 
10/23 Februarie a. c, în sala »Reithofer«, 
în piaţă. Venitul curat e destinat pen
tru biblioteca şcolară.

Din public.*)
P a r e  de se a m ă  ş i  m u l ţu m i tă  

p u b lic ă .
în ziua Naşterii Domnului s’au îm

părţit la 62 elevi săraci dela şcoala ro
mână din Sebeş vestmintele necesare, 
în scopul acesta au binevoit a contribui:

Leontina A. Roman, Iosif Oniţiu, 
câte 10 cor.; Zinca Balomiri, Eugenia 
Paraschiv, Elena Medean, Rafila Oniţiu, 
Leontina Păcurar (Sibiiu), Alma Pă
curar (Sibiiu), N. N, loan Drágán, Dr. 
loan Elekeş, loan Bojiţă, câte 4 cor.; 
Victor Săbăduş 3 cor.; Ana Uvegeş, 
Ana Beu, Verona Pop,„văd. Ana Lazar, 
Ana Murăşan, Rafila Uvegeş, Maria de 
Popp, loan Tipeiu, Alexandru Dobrescu, 
Avram David, Constantin Creţoiescu, 
Samuil Roşiu, Aurel Oniţiu, Vasilie Ai
des, Dr. Alexandru Străvoiu, Georgiu 
Henţa, Petru Opincar, loan Stanca, câte 
2 cor.; Catinoa Caşolţan, Elena Henteş, 
Luisa de Popp, Elisa Pandrea, Eugenia 
Prija, Sefta Mihaiu Sântei, loan Săli- 
ştean, Raveca Armean, Carol Hidveghi, 
Zevedeiu Murăşan, Petru Paul, George 
Tătar, Nicolae Şandru, Petru Gavrilă, 
Simeon Opinoar, George Opriţa, Daniil 
Pamfilie, Nicolae Androne, loan P. Ursu, 
Nicolae Manu, Stefan Moga, Petru An
drone, Nioolae Sârbu, Nicolae Man juh., 
loan Dicu, George Fărcaş, loan Sântei, 
loan Sârbu, Ana Ordean, Petru Mun
tean, loan Tecău, Nicolae Chirca, Nico« 
iae Ouşută, Nicolae P. Opinoar, Avram 
Vintilä, George Săliştean, loan G. Popi 
Lazar, loan Ursu, Nicolae Săliştean, câte 
1 cor.; dela mai mulţi câte 80, 60, 40, 
30 bani. Suma 24 cor. 58 bani. S’au co
lectat în total 162 cor. 58 bani.

Vestmintele au costat 215 cor. 04 bani, 
s’au ridicat din depunerea de 96 cor, 
65 bani, resultată din tombola aranjată 
spre acest scop anul trecut.

In numele elevilor săraci împărtă
şiţi cu vestminte să esprimă tuturor con- 
tribuenţilor, precum şi d-nei Rafila Oniţiu 
şi d-şoarei Măriţi David, ca colectante, 
mulţumită publică.

Sebeş, 7 Februarie 1901.
Văd. Leontina A. Roman.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă.

Meseriaşii din Sibiiu.
Primarul Sibiiului a publicat în 

luna Decemvrie 1900 raportul seu anual 
despre agendele administrative pe anul 
1900, distribuindu-’l între represenţanţii 
oraşului.

Raportul acesta cuprinde toate păr. 
ţile activităţii organelor concernente de 
specialitate; este o lucrare bine com
pusă din care se poate vedé progre
sul oraşului făcut în restimp de un an.

Pe mine mă interesează mai tare 
afacerea industriei, fiindcă în raport se 
amintesc măiestrii, sodalii şi învăţăceii 
româhi. Eată ce zice raportul:

în anui de gestiune 1899 s’au în* 
sinuat la oficiul orăşenesc următorii la 
industrii împreunate cu probarea capa
cităţii: 1 compactor, 1 birou de insta
laţie pentru luminat, 2 ’rugari, 12 mă
celari, 2 olari, 2 pălărien, pregătitor 
de instrumente, 2 cojocari, 4 şelari şi 
lustruitori, 1 turtar, 1 mecanic, 10 băr
bieri, 4 curelari, 1 lăcătar, 3 fauri, 11 
croitori, 9 păpucari, 5 tinicheri, 9 măsari, 
6 ciobotari, 1 postovar, 2 rotari, 3 fran- 
zelari, 1 faur de instrumente din fer şi
1 pictor de odăi.

La industrii concesionate: 1 agen
tură de plasare, 11 birjari, 3 hotelieri,
2 cofegli, 2 architecţi de edile.

Fabrici: o moară de măcinat cu 
motor de vapor,

La comerciu: 1 galanterier, 3 ne
guţători de mărfuri diferite, 1 comerciant 
de figuri de gyps, 1 giuvaier, 2 comer
cianţi de haine, 1 mobilier, 1 boltă de 
seminţe, 10 boite de galanterie şi de 
pânzărie, 5 boite de spiţerie şi 1 depo
sit de covoare.

curelari, 4 lăcătari, 5 croitori, 7 panto
fari, 6 ciobotari şi 1 pânzar.

Raportul zice mai departe, cumcă 
numărul industriaşilor se va pute con
stata din datele recensământului efec- 
tuit cu începutul anului curent. Tot aşa 
şi numărul sodalilor, dintre cari s’au 
insinuat în decursul anului numit 502, 
ear’ 522 au părăsit oraşul. Un conspect 
despre învăţăcei avem din datele rapor- 

I tului anual al şcoalei de industrie privi
tor la anul şcolar 1898/9. Cu totul fură 

: înscrişi 746 învăţăcei aparţinători la 51 
diferite meserii, şi adecă: 1 pâner, 4 
bărbieri, 2 sculptori, 2 compactori, 1 
puşcaş, 3 perieri, 5 acoperitori de case, 
1 curăţitor de maţe, 6 strugari de lemn, 
1 strugar de fer, 2 vărsători de fer, 1 
butnar, 12 măcelari, 10 afumători de 
carne, 13 friseuri, 4 aramagii, 5 pielari, 
1 glăjer, 3 olari, 2 pieptenari, 3 homari, 
1 căldărar, 17 cojocari, 7 lăcătari de 
artă, 16 lustruitori, 36 maşinişti, 26 zi
dari, 6 mecanici, 1 pardositor, 5 foto
grafi, 11 curelari, 6 şelari, 73 lăcătari, 
20 fauri, 34 oroitori, 21 tipografi, 86 pă
pucari, 16 tinicheri, 6 sculptori în pea- 
tră, 8 tapeţieri, 78 măsari, 89 ciobotari, 
6 orologieri, 10 rotari, 51 franzelari, 5 
fauri de unelte, 14 văpsitori de odăi şi 
3 cofetari.

A scăzut după raport numărul în
văţăceilor cu 14, eară al croitorilor cu 9.

După confesiune erau dintre aceşti 
învăţăoei: 365 ev.-lut., 130 rom.-cat., 46 
gr.-cat, 152 gr.-or., 39 ev.-ref, 3 unitari 
şi 11 Jidani; după naţionalitate au fost: 
462 Germani, 195 Români şi 89 Maghiari. 
Dintre aceştia au fost născuţi în Sibiiu 
292, din alte părţi 454. 7

Cercetarea şcoalei nu se poate numi 
regulată, încât numai 32 elevi au fost 
cari n’au lipsit nici o oră dela prelegere.

In 1 Septemvrie 1899 s’a deschis, 
şi o şcoală industrială de stat.

Acestea ar fi datele scoase din ra
portul amintit. Din ele publicul intere- 
resat poate să vadă starea meseriilor şi 
a învăţământului industrial din Sibiiu, 
unde tinerii noştri nici-când nu au avut 
ocasiune aşa binevenită de a se dedica 
la meserii, căci străbătând stradele oraşu
lui mai la a 3—4 casă poate ceti un 
afiş despre locuri vacante de învăţăcei, 
cari se primesc sub condiţiile cele mai 
avantagioase pentru ei, fiindcă dacă 
serveşte 4, ani la cele mai multe meserii 
capătă pe lângă cuartir gratuit şi toată 
întreţinerea; apoi elevii de meseriaşi 
din Sibiiu au pe lângă aceea, că mă
iestrii lor sünt mai dibaci, şi avan
tajul acela, că pot învăţa limba ger
mană, cu ajutorul căreia le este calea 
deschisă spre perfecţionarea lor ca so- 
dali, ear asentându-Be la miliţie, pot 
înainta mai uşor la şărgi, ca aşa să 
ajungem şi noi mai curând de-a pută 
comanda altora, ear’ nu tot alţii nouă, 
ridicându-ne totodată şi starea materială 
şi ajungând prin meserii mai curând la 
drepturi politice, decât economii rurali, 
şi în urmă ca locuitori de oraşe avem 
ocasiune mai bună de-a ne creşte copiii 
la ŞCOale. fteghianul.

Bibliografie.
Tablouri româneşti.

La administraţia »Tribunei* se află 
de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An

dreiu baron de Şaguna . . cor. —.40
Portretul Metropolitului Sterca 

Ş u lu ţ iu .............................. » —.40
Portretul dlui Dr. loan Raţiu, 

în mai mic cor. —.30, în 
mai m a r e .......................... » —.40

Portretul dlui Dr. V. Lucaciu » —.40
Portretul profesorului Grego- 

riu S i l a ş i .......................... » —.30
Portretul îl. Sale dlui Dr. D. 

Radu, episcopul Lugojului » —.30
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i .......................... » —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60

*

,,Povestea priveghitorei“, după 
»înşiră-te Mărgări te*, de I. Manliu. Estras

Tragedia Calvarului, de abb- 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Clain« a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

In această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. ínvé- 
lişul e de hârtfe pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare.

*
„Insula m orţilor“ novelă de R. 

Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

C o m i ţ i  in  T ib i in .
La 20 Februarie a. 1901.

Hotel * îm păratul R om anilor«: Băilă, că
pitan din Esztergom; Andrasofsky, oficial din 
Cluj; Schneider, înv. de gim nastică din Mediaş; 
Kovasznay din Angyalas, Baciu|din Haţeg, proprie
tari; Zimmermann din Sighişoara, Fischer din 
Oradea-mare, Klein din Graz, Rosenthal din 
Braşov, Albert din TrieBt, Nussbaum  din Frank
furt, Szarvas, Beresz, Hirschler, Hecth, din Bu
dapesta, Grossmann, Beth, Prihoda, din Viena, 
oomercianţi; d-na Augusta Lindner, privatieră 
din Cluj.

Hotel »Neurihrer*: D-na Petoo din Bra
şov, Huber cu soţia din Mürzzuschlag, priva- 
tieri; Lesmann din Neudorf, Kestenbaum din 
Ucea-sup., comercianţi.

Hotel »Meitzer» Beretvas, H edvig cu soţia, 
din Budapesta, voiajori; Antoneseu, privatier 
din Rîmnic; Gheaj a, protopop din H a ţeg ; W eiss, 
negustor de vite din Oradea-mare; Girlanda, 
ospătar din Câneni.

Hotel »Habermann«: Daniel, rotar din 
Homorod.

Teatru orăşeneso !n cibiiu

Direcţiunea Leo Bauer.

Joi, 21 Februarie n. 1901. 
Beneficiul cântăreţului de operete Leo 

Herzzfeld.
D e r  Vagabund.

Operetă în 3 acte, de C. Zeller, 
începutul la 7 ore seara.

Oursul pieţei din Sibiiu.
Din 20 Febr. n. 1900.

Hărtie-aonetă români . Comp. 18.70 vând. 18 80
Lire turceşti . . . . n _.__ — t .
Imperiali (16 R« aur) . n —.— _
Ruble ruseşti ă . . , n 2.46 * 2-54
Galbeni . . . . . . n 11.28 „ 1-840
Napoleon-d’ori . . . n 19.12 „ 9.200
100 Maree germane . R 117.50 „ 117.80
Livre sterling . . . . II 24.— „ 24.2

Bursa de Budapesta.
Din 18 Febr. n. 1900.

Senta de aor ung. ...............................................117. —
» j> » » 4°/o • < » » • • • •  92.35
„ ung. ral. cor. 6”/» . . . . . . . .  99.10

împrumutul căilor ferate ung.............................  99.25
Bonuri rurale ong.................................................. 98 50

„ „ croata-siavone . . . . . .  93.50
Obligaţiunile deep, r e g a li i lo r .................................98.60
Leşuri pentru reguläres Tisei şi Scghedin . 140.—
Beute de hârtie a u str ia c ă ......................................98.15

„ de argint au str iacă ................................98.
„ de aur au str iacă .................................... 11 .25

Locuri austriaco din I860 ................................ 185 50
Acţiunile Listei anstro-ungare .....................  1700.—

„ „ d e  credit ung............................. 673 —
„ „ de credit austr...........................663.76

Scrisuri fondare ale institutului do credit şi
economii „Albina“ ..................................... . 102.—

Galbeni îm p ă r ă te ş t i..........................................11.4 9
N«poleon-d'ori . . . . . . . . . . .  19.io
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................................117 69
London 10 Livro s ter lin g !................................ 240.60

Bursa de Viena.
Din 18 Febr. n. 1900

La diverse: 3 pâneri, 1 neguţător 
de peşte, 1 glăjer, 12 neguţători de mă
runţişuri, 2 fotografi, 8 restauranţi, 2 
întreprinzători de curăţirea latrinelor, 1 
reparator de oglinzi, 1 prcducent de 
cernitură (vies), 1 dentist şi 1 bărdaş.

Cu totul 174 de industriaşi, dintre 
cari 135 Germani, 26 Maghiari şi 13 
Români.

în decursul anului au părăsit me
seria: 2 bărbieri, 3 pâneri, 4 birjari, 2 
neguţători de mărunţişuri, 1 pălărier, 2

din publicaţiunea »Lui Titu Maior eseu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. Y. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

*
,,Băncile de em isiune ş i circu* 

la ţiune m onetară , în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne*. Preţul 1 leu 50 bani.

Renta do am 4 % ..........................
Renta ung. v. o. 4°/t ..........................

j împrumutul căilor ferate ung. . . 
Bonuri rurale ung. . . . . .

„ ,  croate slavon* . .
Renta de hârtie austriacă . . .

„ „ argint austriacă . . .
„ „ «or austriac! . . . .

Lostifl austriac* dia i860 . , . 
Acţiunii* ’Ancei acstro-uftgsre

„ „ 48 «*ait ung.
4- erpdit *n*tr

1 1 7 .-
92 20 
91.70
91 35
92 t0 
98 35 
98 15

11 15 
136 50 

1698.— 
6 o — 
uhS.76

Pentru redacţie şi editura responsabil: Andreiu Baiteş. 
! Proprietar; Penbrli »Tipografia«, societate p# 
! acţiuni: Sas if Marsehall
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„ A U R O R A « ,
SO CIETATE D E ÎM PRUM UT ŞI PĂ STR A R E ÎN NÁSÉUD.

Convocator.
Domnii membri ai societăţii de împrumut şi păstrare „Aurora“, sünt 

invitaţi a participa la

adunarea generală a XXVII-a,
care va avé loc Duminecă, în 7 Martie 1901, la 10 ore a. m., în sala 
şcoalei fundaţionale populare superioare din Náséud.

Pentru caşul când această adunare nu s’ar puté ţind din lipsa voturilor 
recerute, prin aceasta se convoacă totodată a doua adunare, care va ave loc 
în Bl Martie 1901, la ora şi în locul fixat, în care vor aduce hotărîri valabile 
membrii presenţi.

O r d i n e a  z i l e i :
1. Raportul direcţiunii şi al comisiunii censurătoare.
2. Statorirea bilanţului pe anul 1900, distribuirea profitului, darea absolu- 

torului pentru anul de gestiune espirat.
3. Alegerea alor doi membri în consiliul administrativ pe timp de 3 ani.
4. Alegerea comisiunii censurătoare pe timp de un an.
5. Propunerile consiliului administrativ şi eventual alte propuneri insinuate 

în sensul statutului.

f . oocoocoococoo
C o l e c t a ţ i  g

mărci nostale folosite S
c
0

1
O

S C O O P

din toate ţările şi de ori-ce sorté, chiar 
şi de cele mai comune — pentru cre
şterea şi instrucţia băieţilor săraci, cari 
o se devină preoţi. Suveniri religioase 
frumoase, cu deosebire cruci, cununi, 
medaile cu Sf. Antoniu şi Domnul Isus 
Christos se împart din Praga. Infor
maţiile şi espediţiile să se adreseze la 
Bureau Bethlehem, B re g e n z  kJ  
(Vorarlberg). [413] 9—25 Q |
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N á s é u d ,  la 10 Februarie 1901.

[54] 3 - 3 D irecţiunea.

|| Tuturor
cari sufer de podagră, de reumatism sau de nervosltate se recomandă cu căldură folosirea

„Franzkanntwein“-ului sărat

i

î

$
i
4

$

a l lui

X >r\ W i l h e l m  W a g n e r .
Acest »Franzbranntwein« e şi un escalent mljloo de curăţenie pentru dinţi şi pentru 

gură, ear’ contra mătreţii e de un deosebit efect.
Se capătă în flacon mic â 1 coroană şi flacon mare ă 2 ooroane la următorii domni:

în S ibiiu: la farmaciştii J i k e l i ,  Gottlieb H e n 
r i c h ,  la comercianţii: Ludwig F u c h s ,  Fried
rich Komm, Julius B a l lm a n n ,  Gust. Gürt 
l e r ,  F. B i n d e r ,  Karl Kirschn er  şi Lud.
Kurov szky .

„ Nocrichiu: la farmacia August Binder.
„ Braşov: la farm. Ober th ,  Ed. K u g le r  şi 

com. R. S t ingi .
„ Mediaş: la comercianţii Friedrich Schu 11 er,

Joh. B u r e s c h  jun.
„ Sebeşul-săsesc: la farm. Ludwig B i n d e r ,  

comer. J. Baum ann  şi Mich. Gündisch.
Agârbiciu: la oom. Joh. Schul l er .
Avrig: la farm. Sebes.
Făgăraş: la comerc. J. J á n o s.
Sălişte: la farm. Dumitru Ba n c  iu.
Agnita: la com. Mich. Lang.
Şeica-mare: la farm. B i nd er .
Aind: la farm. Papp.
Câmpeni: la farm. B i n d e r  
Ofenbeia: la farm. Schmidt .
Odorheiul-sécniesc: la com. Otto v. S t e i n -  
burg,  B a g ó  Gyula, F a r c z á d i  Károly,
Math é  János şi G e r g e l y  János.
Crieturul-sécuiesc: la G e rg e ly  J.

Numai odată îa Yieaţă!
350 bucăţi numai cu cur. 4 .20 .
1 orologiu frumos aurit, garanţie pe 3 
ani inclusive lanţ aurit, portmoneu de 
piele de prima calitate, un inel de băr
bat cu preţioasă imitată, 1 briceag f£, 
1 ac de cravată de simili, 1 garnitură 
de butoni de aur pentru manjete şi că
meşi, 1 oglindă portativă de toiletă, 5 
obiecte de iux foarte interesante, 1 ca- 
limâr de nichel de prima calitate, 25 
obiecte diverse englezeşti, 1 broşă de 
dame elegantă modă de Paris, 1 păreche 
de butoni de briliant de simili foarte 
amăgitor şi încă 300 buc. div. pentru 
gospodărie gratis. Aceste 350 buc. plă
cute dimpreună cu orologiul, care singur 
face banii aceia, se pot căpăta numai 
scurt timp cu rambursă poştală pentru 
4 cor. 20 bani, dela [52] 1—2

Warenhaus P. Lust,
Krakau, Postfach.

Obiectele nepotrivite se primesc imediat înapoi.

în Murés-Osorheiu: la comerciantul Kau ppe & 
Eckwert .

„ Ciuc-Sereda: Îs comerc. N a g y  Gyula, T ro
han József.

„ Ghierghio-Ditro: la com. V e r e s s  Sándor.
„ Ratosnya: la comerc. A. D i e n e s  eh.
„ O.-Toplicza: la farm. P á n c z é l  Sándor.
„ Baróth: la comerc. Dániel Ferencz .
„ Mureş-Deda: la farm. C za i ch  Gyula. 

Reghinul-să se sc : la comerc. Karl F r o n i u s , 
la farm. C z o p p e l t  şi W er m esc he r .

„ Bistriţa: în farmacia orăşenească a lui F. 
H e r b e r th ,  Friedrich S c h u s t e r ,  la com. 
Karl B e t s c h ,  Karl N u s s b ä c h e r ,  Karl 
S c h u s t e r ,  AJb. S c h m id t ,  J. S c h u l l e r ,  
A. D a d a y ,  Franz K a b d e b o ,  J. N ö sn e r ,  
S. W e r m e s c h e r ,  Joh, Lu ts ch ,  succesorul 
lui Kü hn e i s  şi M. K e r e s z t e s .

„ Rodna-veche: la farm. F le i s c h e r .
„ Dorna-Vatra: la farm. F r i t sch ,  comerc.

L e n k i s c h  şi A. Süss.
„ Dej: la com. N ik  F er e n c z .
„ Caransebeş: la farm. Philipp J. Müller.
„ Biserica-albă: la Joh. S t e f a n o v i c s ,  Herrn. 

E n g e l m a y e r ,  com. Josef Kr em l in g  şi 
Nie. Faul .

„ Verşeţ: la H. Un ter  guts eh.

I .........
Q  geiststras*e 9.

D eposit principal la:

Iul. W agner, farmacist în Teaca, Transilvania.
P en tru  rev én zé to r i s e  tr im ite  cu  ram bursă poşta lă  5 ch lgr. P o st-C o lli franco cu  

[5] 6— 3°®/o rabat. L ăd iţa  ş i em balagiu l gratis.

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

de

T e o d o r  V. P ă o ă ţ i a n .

P reţul 2 coroane.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o ru lu i"
ese în  fiecare Duminecă, în format cnart mare, cn cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, inform ativ etc. şi cn

ilustr aţinui.
Fentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie

„ F o a ia  P op o ru lu i“
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumétate de an. 

Abonamentele Be fac de-adreptul sau prin mandate poştale k

, .Tipografia“ , soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Cuprinsul oel m ai bogat şi m ai valoros.

Eminenta revistă pentru politică, literatură, ştiinţă şi artă:

Noua Revistă Română
ce apar8 !a Bucureşti (România)

sub direcţia distinsului literat prof. univ. C. Rădulescu-Motru 
se abonează şi se vinde

cn numeri singuratici â 1 coroană ia administraţia ziarului „Tribuna“.
HW A p a re  de  d o u é-o ri p® lună.

Preţul abonamentului pe un an 24 lei, pe trei luni 6 lei. 
Redaoţla şl administraţia la Bucureşti, Pasagîul-român 20
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Se află de vânzare

H o m o  S u m .
r o m a n

DK
GEORGE EBERS.

Preţul 2 cor. sau 2 lel BO buni.

,

şoooooooooooooo»
o Cui ii trebne mulţi bani? 8
M  lunar până la 1000 coroane se S  
Sf pot câştiga cinstit şi fără nici un 
- risic. A se adresa sub I®. 8 .  

la : A nnoncen-Bureau E K ri-
stoffik, Innsbruck, Heilig- Ö

[110] 4 5 -5 0  X
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j Această carte ar trebui sâ o cetească şi studieze
fiecare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

Se afli de vânzare la:
Librăria W. Krafft.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVI-iea.
Codrul frat8 cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de‘
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P r e ţu l n u m a i 1 «or. 50  b a n i.
Se poate procura dela

Librăria W . Krafft.

/ p o o o o o c x :
- -  „Tipografia“, soc. pe acţiuni In S>biin.

Gu oola orr.rea celor mal distins! literati.
Comande se pot face la

Librăria W . Krafft

Noi Vé oferim din depoul joagărului nostru eu vapor din loc
(în apropierea gării)

Lemne de fag1
în blane de 1 metru lungime 
Tăiat lung şi crepat 25 cm. 
Tăiat scurt » » 20 cm.

Fără cărăuşie Cu cărăuşie
V« stg. 1 stg. Vi stg 1 stg.
cor. b. cor. b. cor. b. cor. b.
10.— 2 0 .— 10.80 21.60
11.— 22.— 11.80 23.60
12.— 24.— 12.80 25 .60

Rămăşiţe  de  lemn de  brad
i/,

Fără cărăuşie Cu cărăuşie
cor. bani cor. bani

4 20 5 —

5 20 6 --- 4

6 20 7 —

I

/t stg. =  2 Rm. r f im ă ş iţ e ...................................................
Vi » =  2 » b u t u c i ......................  .......................
V* » =  2 » rămăşiţe de s c â n d u r i............................

Comande se pot face la domnii: G. F. Jickeli, Trafica cea mare, Piaţa-mare 
nr. 12; Wilhelm Fürst, strada Cisnădiei nr. 10; Andreas Rieger, Piaţa-lemnăriei 
nr. 5 (Bauholzplatz); Iulius Ballmann, strada Morii nr. 11; G. Gürtler, strada 
Guşteriţii nr. 37; Albert Weiss, magazin de lemne, strada Trei-stajeri nr. 4; Franz 
Jahn Söhne, Piaţa-mică nr. 31; Iosif üchwarz, str. Turnului nr. 8; I. Schneider, 
strada Sării nr. ]; »Concordia«, societate comercială, strada Măcelarilor nr. 20; 
precum şi la biroul joagărului cu vapor
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F arm acia  lu i F . I. R. H o tter  la »Sfântul Iostf« în  V ien a , ca lea  S ch ön b ru n n  nr. 182

Absorbinol-Hotter
l/i flacon fl. 6 —, Vi flacon fl. 3.50.

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate mod&lcile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutrement-Hotter
pontra oal şi vite oornuto 

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osului mort 

V i borcan fl. 2 .— , >/i borcan fl. 1.20.
Depărtează osul mort şi ecre- 

ecenţe de os chiar şi în caşuri în- 
vec îite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform nuinăroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai p r e p a r a te  
d e  a le  In i H o tte r  şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerii.
Speditőrje principală:

Farmacia la „Sfântul Iosif',
V ie n a  X II/2 , 

oalaa Schönfcruan nr. 132. 
Deposit principal la:

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe
nească în Budapesta, piaţa primă
riei, la Dr. Leo Egger & I. Egger, 
farmacia »Palatin«în Budapesta VI 
bulevard Vácz 17, şi la los. Török, 
far. în Budapesta, VI., str.Király 12.

Conrespondenţe şi româneşte.

Training-fiuidut-Hotter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotter pentru rimători
Nr. I. şl II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţlţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [1-57] 79 —104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de colictt-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi încuieri de ud Ia cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ărtă şeş te  eco n o m ilo r sei cele m ai de lipsă cu n o ştin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat în serile lungi de iarnă.

De

Tormay Béla.
Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela . ,Reuniunea romana de agr icultuâ

din comitatul Sibiiului.

Pite

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

mmm mmm.

tainele
vieţii.

29 de noM e şi schiţe.

Preţui 2 oor., plus 10 bani porto.

Se poate procura dels

Librăria
W .  K r a f f t .

£wtr» tipar r«£f«a&feU ImU MftrfritaU.


